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Dr. MÜLLER Pál Mihály

1935–2015

2015. szeptember 13-án elhunyt Dr. MÜLLER Pál Mihály, a magyar
geológia és őslénytan egyik legeredetibb, legszíne sebb alakja. Halála
előtt néhány hónappal találkoztam vele utoljára az otthonában. Beteg -
sége ekkor már eluralkodott rajta: régebben mindig derűs, kedves arca
komoly volt, egykor élénk szemei egykedvű szomorúságot tükröztek.
Beszélgetni, kommunikálni már nem tudtunk egymással. Mégis jó volt
a közelében lenni: személyiségének kisugárzása, szeretetreméltósága
így, végletesen passzív állapotában is érvényesült.

Pál 1935. július 14-én született Budapesten. 1958-ban végzett az
Eötvös Loránd Tudományegyetemen okleveles geológusként. Első
mun ka helye a Bauxitkutató Vállalat volt, majd 1959 és 1967 között az
Agroterv, 1967 és 1976 között a VITUKI munkatársa volt. 1974-ben a
Budapesti Műszaki Egyetemen hidrológus szakmérnök képesítést,
1975-ben pedig kandidátusi fokozatot szerzett. 1976-tól 1995. évi nyug -
díjba vonulásáig a Magyar Állami Földtani Intézetben dolgozott. Aka -
dé miai doktori címét 2003-ban szerezte. 

Változatos munkakörei híven tükrözték sokszínű érdeklődését. Ku -
ta tásai a geológia szakterületeinek széles körére terjedtek ki, a hidro -
geológiától a karszt- és barlangkutatáson, az őslénytanon és rétegtanon
át a karbonátos képződmények szedimentológiájáig. Kiemelkedő tudo -
má nyos munkásságáért a Magyarhoni Földtani Társulat 1986-ban Hantken Miksa emlékéremmel, a Magyar Barlangkutató
Társaság pedig 2002-ben Kadić Ottokár-díjjal tüntette ki. 

Legnagyobb hatása vitathatatlanul az őslénytani munkáinak volt. Két területtel foglalkozott nemzetközileg kiemelkedő
szinten: a fosszilis tízlábú rákok kutatásával, és a Pannon-tó endemikus puhatestű faunájának és ehhez kapcsolódóan a
pannóniai emelet rétegtanának vizsgálatával. Ez az esetlegesnek tűnő párosítás nem a véletlennek köszönhető: Pál őszinte
tisztelettel és egyfajta szakmai rokonszenvvel viseltetett LŐRENTHEY Imre (1867–1917), az Őslénytani Tanszék egykori
professzora iránt, aki éppen ezen a két területen alkotott maradandót és szerzett magának nemzetközi elismerést.

Pál rákokkal kapcsolatos kutatásait két nagy vonulat jellemezte. Egyrészt részletesen tanulmányozta Európa neogén
korú tízlábú rákjait, másrészt különösen érdekelte őt a zátonylakó fajok és együttesek elterjedése és evolúciója, kortól és
földrajzi helytől függetlenül. Eleinte Budapesten és környékén gyűjtött kövületeket, elsősorban a badeni „lajtamészkőből”,
később egyre távolabbi lelőhelyeket is meglátogatott az egykori Középső-Paratethys területén. 1984-ben jelent meg a
„Decapod Crustacea of the Badenian” című nagymonográfiája a Magyar Állami Földtani Intézet Geologica Hungarica
series Palaeontologica 42. köteteként. Pál munkája és LŐRENTHEY Imrének ugyanebben a sorozatban 1929-ben, posztu -
musz megjelent monográfiája a neogén tízlábú rákokról szóló ismereteink két pillérét jelentik a mai napig ebben a régióban. 

A zátonylakó rákok kutatása során a miocén lelőhelyek mellett eocén és jura feltárásokban gyűjtött anyagot, és ezekből
több mint 100 új fajt írt le. Tanulmányait széles nemzetközi érdeklődés és visszhang kísérte, eredményei világszerte lendü -
letet adtak a zátonylakó közösségek kutatásának.

Elismertségét, megbecsültségét mi sem mutatja jobban, minthogy külföldi kollégái 2014-ben a Scripta Geologica
folyóirat egy tematikus számát neki dedikálták, és a kötet elején külön cikkben méltatták személyét és munkásságát (HYŽNÝ

et al. 2014), halálát követően pedig a Crustaceana folyóiratban jelentettek meg róla nekrológot (HYŽNÝ et al. 2015).
Pál a pannóniai puhatestűek kutatásában is LŐRENTHEY egykori legfontosabb lelőhelyeinek felkeresésével (Tihany,

Budapest-Kőbánya) kezdte a gyűjtőmunkát, majd innen terjesztette ki az egész országra. A legintenzívebb gyűjtést a
Balaton környékén, Tihanyban és Somogy megyei lelőhelyeken végezte. Itt ismerte fel, hogy északról dél felé egyre
fiatalabb rétegek bukkannak felszínre a feltárásokban, és hogy ezt a fiatalodást a fauna is tükrözi. Ez a felismerés vezetett a
Pannon-tó litorális üledékeinek új biosztratigráfiai tagolásához és korrelációjához. 

Bár Pál kiválóan ismerte a pannóniai szakirodalmat, nem lett egyik korábbi iskola követője sem, hanem nagyon eredeti,
független szemléletmóddal kutatta a Pannon-tó puhatestűit és a tó történetét. Úgy gondolta, hogy ez a puhatesű fauna az
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egész földtörténetből ismert egyik leggazdagabb, ha nem éppen a leggazdagabb tavi mollusca együttes. Óriási adatbázisba
gyűjtötte a mélyfúrásokból előkerült pannóniai puhatestűek adatait, hogy szeizmikus szelvények mentén el lehessen végez -
ni rétegtani korrelációjukat. Az őslénytani és szeizmikus adatok összekapcsolása új dimenziót nyitott mind a pannóniai
puhatestű faunának, mind a Pannon-medence üledékes fejlődésének a megértésében. 

Őslénytani kutatómunkája során a számára legérdekesebb feltárásokat többször is felkereste, volt, ahová évtizedeken
keresztül rendszeresen kijárt gyűjteni (pl. rákosi vasúti delta). Az ősmaradványok preparálására otthon rendezkedett be;
rendkívüli ügyességgel tudta kimenteni a bezáró kőzetből a papírvékony héjú, sérülékeny mészvázakat is. A mészkőben és
homokkőben képződött lenyomatokból műgyanta öntvénnyel nyerte vissza az egykori váz másolatát. A kövületeket saját
készítésű dobozokba helyezte, a rákokat rendszerezve, katalogizálva tárolta. Gyűjteményének publikált anyagait (a rákokat
és a puhatestűeket egyaránt) még saját maga adományozta a Magyar Természettudományi Múzeumnak, halála után pedig
— akaratának megfelelően — a gyűjtemény többi része is ide került. 

Pál rendkívül önálló, a saját útját járó, független kutató volt, de távolról sem „magányos farkas”. Mint publikációi is
mutatják, gyakran és szívesen dolgozott másokkal együtt, akár párban, akár kutatócsoport tagjaként. Közösségi felelősség -
vállalását a Magyarhoni Földtani Társulat 2003-ban Emlékgyűrűvel ismerte el. Kevés tanítványa volt, őket azonban nagy
szeretettel és türelemmel, a kezdetektől fogva egyenrangú félként kezelve terelgette és támogatta. A rákok kutatásában
Matúš HYŽNÝ, a pannóniai őslénytani és rétegtani kutatásban jómagam voltunk a legközelebbi tanítványai és munkatársai.
Ebben a minőségben ismerhettem meg közelről az ő nagyon kedves, nagyon emberi, mégis kivételes személyiségét.

Ennek a személyiségnek pedig varázsa volt. Nem ismert lehetetlent, nem félt az újtól, bármibe belevágott. Sziporkázó
elme volt. Mindent meg akart érteni, mindig voltak ötletei, és azokat örömmel osztotta meg. A szakirodalom tanulmányo -
zásában nem létezett számára nyelvi akadály. Tudományos lelkiismerete hibátlanul működött: a legkeményebb, legkímélet -
lenebb próbáknak vetette alá saját hipotéziseit. Szakmai életét nem a becsvágy mozgatta, hanem a kíváncsiság, és ezért
valamiféle természetes játékosság és megvesztegethetetlenség jellemezte. Semmi magamutogatás nem volt benne: szerény
és a szó legnemesebb értelmében szemérmes volt. 

2012-ben diagnosztizálták Alzheimer betegségét. Még gondoskodott gyűjteményei és szakmai könyvtára sorsáról, de a
szakmai közösségből visszahúzódott, és felesége, Éva asszony hűséges gondoskodására bízta magát. 2015. szeptember 13-
án hunyt el, sírja a Farkasréti temetőben található.

A Magyarhoni Földtani Társulat főhajtással tiszteleg Dr. MÜLLER Pál Mihály, az Őslénytani-Rétegtani Szakosztály és a
Budapesti Területi Szervezet egykori elnöke, a kitűnő geológus, paleontológus és szeretetreméltó pályatárs emléke előtt. 

MAGYAR Imre
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